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Ποιοι θα πληρώσουν τη φορολογική μεταρρύθμιση
Όταν καθιερώθηκαν οι διαφορετικοί συντε-

λεστές φόρου ανάλογα με την προέλευση 

του εισοδήματος, κάποιοι θεώρησαν βαρύ το 

φορτίο. Σύντομα ίσως αναπολήσουν τα φετινά 

επίπεδα φορολόγησης. Ο αναπληρωτής υ-

πουργός Οικονομικών, Γ, Χουλιαράκης, άνοιξε 

ξεκάθαρα το θέμα αλλαγών στη φορολογία 

εισοδήματος και ο υπουργός Οικονομικών, Ευ-

κλείδης Τσακαλώτος, επιχείρησε να συνδέσει 

τις αλλαγές με ένα ευρύτερο παράλληλο σχέ-

διο αναδιανομής των φορολογικών βαρών.

Επειδή όμως το εγχείρημα εκτυλίσσεται σε πε-

ρίοδο Μνημονίου, με συγκεκριμένους δημοσι-

ονομικούς περιορισμούς, ικανούς το πιθανό-

τερο να ακυρώσουν τα οράματα φορολογικής 

δικαιοσύνης, η νέα φορολογική μεταρρύθμιση 

δεν υπάρχει ουδεμία περίπτωση να έχει ου-

δέτερο αποτέλεσμα. Κάποιοι, από το 2016, θα 

κληθούν να πληρώσουν περισσότερα και έως 

τον Νοέμβριο το αργότερο, με νέο φορολογι-

κό νομοσχέδιο, θα έχει βγει ο λογαριασμός. Οι 

αλλαγές αναμένεται να τεθούν σε ισχύ από τα 

εισοδήματα του 2016, γεγονός που σημαίνει 

αλλαγές στο ισοζύγιο επιβαρύνσεων-ελα-

φρύνσεων από την 1η Ιανουαρίου του επόμε-

νου έτους μέσω της παρακράτησης.

Οι προχθεσινές δηλώσεις Τσακαλώτου - 

Χουλιαράκη κατά την τελετή παράδοσης 

– παραλαβής στο υπουργείο Οικονομικών, 

είναι ενδεικτικές των κατευθύνσεων. Έχει ήδη 

αρχίσει η επεξεργασία προτάσεων «Για την 

αναθεώρηση του φόρου εισοδήματος, με στό-

χο να γίνει πιο προοδευτικός, να απαλειφθούν 

εξαιρέσεις που είναι άδικες ή ξεπερασμένες 

και να ξαναδούμε το θέμα της διαφοράς των 

φορολογικών συντελεστών με βάση την πηγή 

του εισοδήματος, που νομίζουμε ότι έχει οδη-

γήσει σε μεγάλη απώλεια εσόδων», δήλωσε ο 

αναπληρωτής υπουργός Γ. Χουλιαράκης, ενώ 

ο υπουργός Ευ. Τσακαλώτος τόνιζε με νόημα 

πως «Πρέπει να σκεφτούμε τρόπους να μαζέ-

ψουμε χρήματα από αυτούς που έχουν».

Ήδη στο τραπέζι έχουν πέσει προτάσεις για 

καθιέρωση ενιαίας κλίμακας φορολογίας 

εισοδήματος ανεξαρτήτως πηγής. Με το 

σημερινό καθεστώς, μισθωτοί συνταξιούχοι 

με tax credit 2.100 ευρώ (το οποίο οδηγεί σε 

αφορολόγητο έως 9.550 ευρώ για χαμηλά 

εισοδήματα) φορολογούνται με συντελεστές 

22%, 32% και 42%. Αντίθετα, για τους ελεύθε-

ρους επαγγελματίες οι συντελεστές είναι 26% 

και 33% (με διαχωριστική γραμμή τα 50.000 

ευρώ) και ο φόρος επιβάλλεται από το πρώτο 

ευρώ, οι αγρότες φορολογούνται με 13%, τα 

εισοδήματα από ενοίκια έχουν τους δικούς 

τους συντελεστές (11% και 33%).

Το Μνημόνιο δείχνει τον δρόμο καθώς περι-

λαμβάνει συγκεκριμένες δεσμεύσεις.

Προβλέπει μεταξύ άλλων:

1 Επανεξέταση της φορολογίας εισοδήματος.

2 Κατάργηση αναποτελεσματικών ή άδικων 

φοροαπαλλαγών.

3 Αναμόρφωση και ενσωμάτωση στον Κώδικα 

Φορολογίας Εισοδήματος της εισφοράς αλλη-

λεγγύης από το 2016.

4 Σταδιακή αύξηση του φόρου εισοδήματος 

για τους αγρότες από το 13% σε 20% για το 

2016 και 26% για το 2017.

5 Αύξηση του φορολογικού συντελεστή για τα 

εισοδήματα από ενοίκια (ο χαμηλός για εισό-

δημα έως 12.000 ευρώ θα αυξηθεί στο 15% 

από 11% και ο υψηλός από 33% σε 35%).

6 Στο 55% (από 27,5%) η προκαταβολή φόρου 

για τους αγρότες για τα εισοδήματα του 2014.

7 Στο 75% η προκαταβολή φόρου για τους 

ελεύθερους επαγγελματίες για τα εισοδήματα 

του 2015.

8 Στο 100% η προκαταβολή φόρου για τις επι-

χειρήσεις για τα εισοδήματα του 2014.

9 Τέλος η έκπτωση φόρου 2% για την εφάπαξ 

εξόφληση φόρου εισοδήματος.

10 Διατήρηση των εσόδων από ΕΝΦΙΑ στα 

2,650 δισ. ευρώ και το 2016.

Στο υπουργείο Οικονομικών, σε υπηρεσιακό 

επίπεδο, έχουν αρχίσει να διαμορφώνονται 

εισηγήσεις. Μια κλίμακα για όλους και για όλα, 

μια κλίμακα για μισθούς, συντάξεις, ενοίκια 

και μια δεύτερη, για αγρότες και ελεύθερους 

επαγγελματίες, αλλαγές στις υφιστάμενες 

κλίμακες με περισσότερα κλιμάκια και αύξηση 

των ανώτατων συντελεστών...

Το θέμα όμως είναι ξεκάθαρα πολιτικό. Από 

ποιους θα θελήσει η νέα κυβέρνηση να πάρει 

περισσότερα για να κλείσει τις τρύπες του 

Μνημονίου και σε ποιους θα επιχειρήσει να 

κάνει κάποιες, έστω και μικρές, ελαφρύνσεις. 

Διότι για θεαματικές ελαφρύνσεις σε πολλούς 

δεν διαφαίνονται περιθώρια.

Αγρότες και όσοι εισπράττουν εισοδήματα 

από ενοίκια βρίσκονται στην πρώτη γραμμή 

των επερχόμενων επιβαρύνσεων, ενώ μεγάλο 

ερωτηματικό αποτελεί η έκτακτη εισφορά, 

την οποία οι δανειστές έχουν απαιτήσει να 

ενσωματωθεί στην κλίμακα φορολογίας 

εισοδήματος.

Σε ένα τέτοιο ενδεχόμενο, για να μην υπάρξει 

απώλεια εσόδων, ο ανώτερος φορολογικός 

συντελεστής, ο οποίος ανέρχεται σήμερα σε 

42% (για εισοδήματα άνω των 42.000 ευρώ), 

θα ανέβει με μαθηματική βεβαιότητα τουλά-

χιστον στο 45%, για να μην πούμε παραπάνω 

και θεωρηθούμε κινδυνολόγοι.

Μεγάλο κεφάλαιο αποτελεί και το αφορολό-

γητο όριο. Ο αναπληρωτής υπουργός Οικο-

νομικών, Τρύφων Αλεξιάδης, σε δημόσιες 

δηλώσεις του έχει ταχθεί υπέρ της σύνδεσης 

του αφορολόγητου με τη χρήση πλαστικού 

χρήματος, ένα παράλληλο σενάριο το οποίο 

φιλόδοξα ξεκίνησε ο αντιπρόεδρος της 

κυβέρνησης Γ. Δραγασάκης στην πρώτη 

κυβερνητική θητεία, αλλά έμεινε πίσω υπό το 

βάρος των ανατροπών στη διαπραγμάτευση. 

Τώρα, η επέκταση της χρήσης πλαστικού 

χρήματος έχει περιληφθεί στις μνημονιακές 

δεσμεύσεις και πρέπει να γίνει πράξη από 

τον Μάρτιο του 2016. Θα μπορούσε κάλλιστα 

να συνδυαστεί με τις αλλαγές στο φορολο-

γικό, εκτιμούν στην Καραγεώργη Σερβίας, 

αλλά ακόμα έχουμε δρόμο...

Κατά τ’ άλλα, σύμφωνα με τα στοιχεία εκτέ-

λεσης του κρατικού προϋπολογισμού, σε τρο-

ποποιημένη ταμειακή βάση, για την περίοδο 

Ιανουαρίου-Αυγούστου 2015, παρουσιάζεται 

έλλειμμα στο ισοζύγιο του κρατικού προϋπολο-

γισμού ύψους 1,1 δισ. ευρώ έναντι ελλείμματος 

2,849 δισ. ευρώ το αντίστοιχο διάστημα του 

2014 και στόχου για έλλειμμα 1,694 δισ. ευρώ. 

Το πρωτογενές αποτέλεσμα διαμορφώθηκε σε 

πλεόνασμα ύψους 3,798 δισ. ευρώ έναντι πρω-

τογενούς πλεονάσματος 1,946 δισ. ευρώ για 

την ίδια περίοδο το 2014 και στόχου για πρωτο-

γενές πλεόνασμα 3,264 δισ. ευρώ. Τα καθαρά 

έσοδα του τακτικού προϋπολογισμού ανήλθαν 

σε 28,699 δισ. ευρώ, μειωμένα κατά 4,070 δισ. 

ευρώ ή 12,4 % έναντι του στόχου…

Συνεδρίαση χαμηλών συναλλαγών και ακόμη 

χαμηλότερου τζίρου η χθεσινή στο Χρηματι-

στήριο της Αθήνας. Χωρίς τις συντονισμένες 

ρευστοποιήσεις που καταγράφηκαν τις προ-

ηγούμενες μέρες στις τραπεζικές μετοχές, 

το Χρηματιστήριο κινήθηκε εξισορροπητικά 

και οριακές διακυμάνσεις. Να σημειωθεί ότι 

ανάλογη εικόνα εξισορρόπησης επικράτησε 

και στα περισσότερα κύρια ευρωπαϊκά χρη-

ματιστήρια. Πάντως, με το γερμανικό χρημα-

τιστήριο εδώ και καιρό σε επικίνδυνη κλίση, 

τα άλλα ευρωπαϊκά χρηματιστήρια δύσκολα 

θα αυτονομηθούν και θα κινηθούν κόντρα. 

Σε αυτό το περιβάλλον θα πρέπει να θεω-

ρείται πιθανότερο πως προγράμματα πωλή-

σεων που θα συμπεριλαμβάνουν ευρύτερο 

καλάθι χρηματιστηρίων θα πλήττουν και το 

ελληνικό. Στο Χρηματιστήριο της Αθήνας οι 

συναλλαγές και ο τζίρος δεν επιτρέπουν τη 

δημιουργία προϋποθέσεων για να κινηθεί 

πέραν του τεχνικού ορίου των 680 μονάδων, 

τουλάχιστον όσο παρατείνεται η ταλαιπωρία 

του τραπεζικού κλάδου με τη συνακόλουθη 

ομηρεία των μετοχών από την εκκρεμότητα 

του ύψους των κεφαλαιακών αναγκών.
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Δείκτης Τιμή Μεταβολή

Γενικός Δείκτης 667,82 -0,11%

FTSE 194,64 -0,43%

FTSEM 822,16 -0,57%

Δείκτης Τραπεζών 217,46 -2,10%

Μετοχές με άνοδο 23

Μετοχές με πτώση 52

Μετοχές αμετάβλητες 17

*Απο τις μετοχές που έκαναν πράξεις

Αξία συναλλαγών (σε ευρώ)

23.870.086

Όγκος συναλλαγών (μετοχές)

108.352.636


